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Gehen Nordrhein-Westfalen die Grinder aus?

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Am 11. August teilten das Wirtschaftsministerium und die NRW.BANK mit, dass die Bewer-
bungsfrist fiir den GRUNDERPREIS NRW 2016 um zwei Wochen verlangert wurde. Demnach
kénnen sich Grinderinnen und Grinder mit erfolgreichen und innovativen Geschéaftsideen
noch bis zum 26. August 2016 bewerben. Die Verlangerung der Bewerbungsfrist lasst vermu-
ten, dass NRW.Bank und Wirtschaftsministerium bislang nicht ausreichend Bewerbungen vor-
liegen.

Der Minister fur Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und Handwerk hat die Kleine
Anfrage 5040 mit Schreiben vom 9. September 2016 namens der Landesregierung beantwor-
tet.

1. Wie viele Griinder haben sich bis zum 11. August fir den Griinderpreis NRW 2016
beworben?

Am 11. August lagen 45 Bewerbungen vor. Mit endgtiltigem Fristablauf lagen 96 Bewerbungen

vor, von denen 89 die Anforderungen erfiillen und damit zugelassen sind.

2.  Wie viele Grinder haben sich im vergangenen Jahr fiir den Grinderpreis bewor-
ben?

Im Jahr 2015 waren 99 Bewerbungen eingegangen, von denen 92 zugelassen worden sind.

Die Bewerbungen im Jahr 2016 bewegen sich somit auf gleichem Niveau wie im Jahr 2015.
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3. Wie wurde fur den Grunderpreis im Vergleich zu den Vorjahren in diesem Jahr
geworben?

Wie in den Vorjahren wurde auch in diesem Jahr mit Pressemitteilungen, Mailing-Aktionen und
personlichen Ansprachen sowie mit Aufrufen im Internet und in den Sozialen Netzwerken ge-
worben.

4.  Wie hat sich die Zahl der Grindungen in NRW seit 2005 entwickelt? (Folgende
Angaben werden fir die jeweiligen Kalenderjahre nach Kreisen erbeten: 1. Grin-
dungen absolut; 2. Grindungen aus Arbeitslosigkeit (m/w); 3. Unternehmens-
nachfolgen; 4. Grindungen aus dem Hochschulstudium heraus (m/w); 5. Grin-
dungen im Nebenerwerb (m/w); 6. Grindungen im Handwerk (m/w sowie getrennt
nach Anlage A und B der HwO); 7. Griindungen von StartUps (m/w); 8. Grindun-
gen in freien Berufen (m/w sowie nach Berufs-gruppen))

In Deutschland existiert keine alle Tatigkeitsbereiche umfassende amtliche Griindungsstatis-
tik. Das Institut fir Mittelstandsforschung Bonn (IfM Bonn) weist in seiner Gesamtgriindungs-
statistik gewerbliche Existenzgriindungen auf Basis der Gewerbeanzeigenstatistik und Exis-
tenzgriindungen in nichtgewerblichen Bereichen wie Freie Berufe sowie Land- und Forstwirte
auf Basis von Angaben der Finanzverwaltungen aus.

4.1  Grundungen absolut nach Kreisen

Nach Kreisen und kreisfreien Stadten in Nordrhein-Westfalen sind nur die Zahlen der gewerb-
lichen Existenzgrindungen und gewerblichen Nebenerwerbsgrindungen ausweisbar. Die
Entwicklung der gewerblichen Griindungen nach Kreisen und kreisfreien Stadten wird in Ta-
belle 1 fir die Existenzgriindungen und in Tabelle 2 fur die Nebenerwerbsgriindungen darge-
stellt. Aufgrund des erheblichen Berechnungsaufwands wird die Entwicklung anhand der Zah-
len von 2005, 2010 und 2015 verdeutlicht.
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Tabelle 1: Gewerbliche Existenzgrindungen 2005, 2010 und 2015 in NRW nach Kreisen und

kreisfreien Stadten

Kreisfreie Stadt / Kreis / Gewerbliche Existenzgriindungen®
Regierungsbezirk / Land Anzahl

2005 2010 2015
Dusseldorf, Stadt 4.783 4,537 3.858
Duisburg, Stadt 3.228 3.341 2.641
Essen, Stadt 3.668 3.345 2.713
Krefeld, Stadt 1.470 1.124 928
Moénchengladbach, Stadt 1.756 1.487 1.375
Mulheim an der Ruhr, Stadt 945 589 867
Oberhausen, Stadt 1.417 1.066 783
Remscheid, Stadt 613 535 358
Solingen, Stadt 928 671 546
Wuppertal, Stadt 2.462 1.839 1.784
Kleve, Kreis 2.086 1.591 1.244
Mettmann, Kreis 3.286 2.351 1.803
Rhein-Kreis Neuss 2711 2.333 1.754
Viersen, Kreis 1.917 1.642 1.261
Wesel, Kreis 2.514 1.973 1.259
Reg.-Bez. Dusseldorf 33.782 28.423 23.174
Bonn, Stadt 2.179 1.848 1.105
Kéln, Stadt 7.541 7.085 5.459
Leverkusen, Stadt 762 742 568
Stadteregion Aachen 3.120 2.601 2.092
Diren, Kreis 1.487 1.132 1.054
Rhein-Erft-Kreis 2.922 2.241 2.054
Euskirchen, Kreis 1.168 873 765
Heinsberg, Kreis 1.424 1.058 734
Oberbergischer Kreis 1.655 1.073 786
Rheinisch-Bergischer Kreis 1.834 1.262 914
Rhein-Sieg-Kreis 4.184 2.707 2.218
Reg.-Bez. Kdin 28.275 22.623 17.748
Bottrop, Stadt 608 429 282
Gelsenkirchen, Stadt 1.531 1.697 1.082
Miinster, Stadt 1.296 1.259 853
Borken, Kreis 1.864 1.481 1.153
Coesfeld, Kreis 1.076 851 619
Recklinghausen, Kreis 3.264 2.455 2.004
Steinfurt, Kreis 2.139 1.751 1.215
Warendorf, Kreis 1.300 970 781
Reg.-Bez. Miinster 13.077 10.892 7.988
Bielefeld, Stadt 1.627 1.499 1.091
Glitersloh, Kreis 1.690 1.316 1.015
Herford, Kreis 1.541 1.210 777
Hoxter, Kreis 712 452 336
Lippe, Kreis 1.851 1.435 1.013
Minden-Libbecke, Kreis 1.641 1.349 863
Paderborn, Kreis 1.352 1.140 826
Reg.-Bez. Detmold 10.414 8.400 5.921
Bochum, Stadt 2.035 1.995 1.488
Dortmund, Stadt 4.027 4.261 2.694
Hagen, Stadt 1.107 826 689
Hamm, Stadt 882 1.046 534
Herne, Stadt 783 726 592
Ennepe-Ruhr-Kreis 1.771 1.349 968
Hochsauerlandkreis 1.529 1.058 839
Markischer Kreis 2.354 1.686 1.159
Olpe, Kreis 546 441 317
Siegen-Wittgenstein, Kreis 1.105 881 726
Soest, Kreis 1.705 1.448 947
Unna, Kreis 2.219 1.491 1.200
Reg.-Bez. Arnsberg 20.062 17.207 12.151
Nordrhein-Westfalen 105.609 87.545 66.982

© IfMBonn

1) Ohne Automatenaufsteller und Reisegewerbe. Ohne Freie Berufe, Betriebe der Urproduktion (Land- und Forst-
wirtschaft, Fischerei, Garten-/Weinbau, Bergbau), Versicherungsunternehmen und die Verwaltung eigenen Ver-

maogens.

Quelle:  IT.NRW: Sonderauswertung der Gewerbeanzeigenstatistik im Auftrag des IfM Bonn; Berechnungen des

IfM Bonn
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Tabelle 2: Gewerbliche Nebenerwerbsgriindungen 2005, 2010 und 2015 in NRW nach Krei-
sen und kreisfreien Stadten

Kreisfreie Stadt / Kreis / Gewerbliche Nebenerwerbsgriindungen®
Regierungsbezirk / Land Anzahl

2005 2010 2015
Dusseldorf, Stadt 1.701 2.036 2.310
Duisburg, Stadt 1.014 1.085 1.269
Essen, Stadt 1.537 1.537 1.606
Krefeld, Stadt 738 774 745
Moénchengladbach, Stadt 712 973 934
Mulheim an der Ruhr, Stadt 323 277 98
Oberhausen, Stadt 362 449 548
Remscheid, Stadt 281 327 363
Solingen, Stadt 443 517 556
Wuppertal, Stadt 1.152 1.243 1.257
Kleve, Kreis 920 1.309 1.020
Mettmann, Kreis 1.096 1.515 1.647
Rhein-Kreis Neuss 1.161 1.345 1.343
Viersen, Kreis 1.050 1.236 1.116
Wesel, Kreis 1.109 1.462 1.294
Reg.-Bez. Diisseldorf 13.599 16.085 16.106
Bonn, Stadt 768 866 1.144
Kéln, Stadt 3.705 3.743 4.131
Leverkusen, Stadt 389 369 491
Stadteregion Aachen 1.551 1.550 1.430
Diren, Kreis 657 949 726
Rhein-Erft-Kreis 1.336 1.550 1.617
Euskirchen, Kreis 613 782 568
Heinsberg, Kreis 690 1.179 898
Oberbergischer Kreis 732 873 961
Rheinisch-Bergischer Kreis 1.021 1.021 891
Rhein-Sieg-Kreis 1.181 1.879 2.327
Reg.-Bez. Kdin 12.643 14.761 15.184
Bottrop, Stadt 266 304 284
Gelsenkirchen, Stadt 530 518 550
Miinster, Stadt 728 819 865
Borken, Kreis 1.191 2.123 961
Coesfeld, Kreis 529 655 571
Recklinghausen, Kreis 1.131 1.554 1.692
Steinfurt, Kreis 999 1.574 1.050
Warendorf, Kreis 781 994 692
Reg.-Bez. Miinster 6.155 8.541 6.665
Bielefeld, Stadt 1.059 1.220 1.124
Glitersloh, Kreis 1.101 1.155 1.008
Herford, Kreis 768 876 813
Hoxter, Kreis 436 827 395
Lippe, Kreis 1.060 1.264 1.031
Minden-Libbecke, Kreis 941 1.313 942
Paderborn, Kreis 1.296 1.441 1.118
Reg.-Bez. Detmold 6.661 8.096 6.431
Bochum, Stadt 524 332 760
Dortmund, Stadt 1.064 1.400 1.144
Hagen, Stadt 430 442 448
Hamm, Stadt 415 395 432
Herne, Stadt 323 299 333
Ennepe-Ruhr-Kreis 880 993 948
Hochsauerlandkreis 882 1.244 776
Markischer Kreis 1.159 1.144 1.058
Olpe, Kreis 370 503 440
Siegen-Wittgenstein, Kreis 884 917 873
Soest, Kreis 933 1.201 857
Unna, Kreis 948 1.131 1.019
Reg.-Bez. Arnsberg 8.812 10.001 9.088
Nordrhein-Westfalen 47.870 57.484 53.474

© IfMBonn

1) Ohne Automatenaufsteller und Reisegewerbe. Ohne Freie Berufe, Betriebe der Urproduktion (Land- und Forst-
wirtschaft, Fischerei, Garten-/Weinbau, Bergbau), Versicherungsunternehmen und die Verwaltung eigenen Vermo-

gens.

Quelle:  IT.NRW: Sonderauswertung der Gewerbeanzeigenstatistik im Auftrag des IfM Bonn; Berechnungen des

IfM Bonn
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4.2 Grindungen aus Arbeitslosigkeit (m/w) nach Kreisen
Diese Frage lasst sich mit den derzeitig verfugbaren Daten nicht beantworten.

4.3 Unternehmensnachfolgen nach Kreisen
Diese Frage lasst sich mit den derzeitig verfigbaren Daten nicht beantworten.

4.4 Grindungen aus dem Hochschulstudium heraus (m/w)
Diese Frage lasst sich mit den derzeitig verfigbaren Daten nicht beantworten.

4.5 Grundungen im Nebenerwerb (m/w) nach Kreisen

Daten zu Nebenerwerbsgrindungen gibt es nur fur den gewerblichen Bereich. Im Jahr 2015
wurden rund 53.500 gewerbliche Nebenerwerbsgriindungen angezeigt, was einer Zunahme
gegenuber dem Jahr 2005 von 11,7 % entspricht (siehe Tabelle 2). Die Nebenerwerbsgrin-
dungen nach Kreisen und kreisfreien Stadten kdnnen nur fir Einzelunternehmen nach Ge-
schlecht ausgewiesen werden. In den Tabellen 3a bis ¢ wird die Entwicklung aufgrund des
erheblichen Berechnungsaufwands anhand der Zahlen von 2005, 2010 und 2015 dargestellt.
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Tabelle 3a: Gewerbliche Nebenerwerbsgriindungen von Einzelunternehmen 2005, 2010 und
2015 in NRW nach Kreisen und kreisfreien Stadten und Geschlecht der Einzelun-

ternehmer/innen - Insgesamt

Kreisfreie Stadt / Kreis / Gewerbliche NebenenNerbsgri]ndungenl) von Einzelunternehmen insgesamt
Regierungsbezirk / Land Anzahl

2005 2010 2015
Dusseldorf, Stadt 1.608 1.944 2.205
Duisburg, Stadt 979 1.042 1.212
Essen, Stadt 1.436 1.437 1.555
Krefeld, Stadt 697 739 709
Monchengladbach, Stadt 680 937 902
Milheim an der Ruhr, Stadt 298 261 92
Oberhausen, Stadt 354 440 520
Remscheid, Stadt 270 312 351
Solingen, Stadt 423 488 536
Wuppertal, Stadt 1.076 1.185 1.206
Kleve, Kreis 864 1.225 965
Mettmann, Kreis 1.039 1.426 1.541
Rhein-Kreis Neuss 1.098 1.244 1.255
Viersen, Kreis 994 1.141 1.055
Wesel, Kreis 1.048 1.355 1.229
Reg.-Bez. Dusseldorf 12.864 15.176 15.333
Bonn, Stadt 731 815 1.082
KolIn, Stadt 3.546 3.611 4.108
Leverkusen, Stadt 371 343 454
Stadteregion Aachen 1.456 1.451 1.353
Duren, Kreis 628 890 694
Rhein-Erft-Kreis 1.257 1.452 1.526
Euskirchen, Kreis 595 719 537
Heinsberg, Kreis 647 1.070 850
Oberbergischer Kreis 677 805 888
Rheinisch-Bergischer Kreis 955 957 829
Rhein-Sieg-Kreis 1.095 1.744 2.121
Reg.-Bez. Kdin 11.958 13.857 14.442
Bottrop, Stadt 257 282 258
Gelsenkirchen, Stadt 505 493 532
Miinster, Stadt 680 814 849
Borken, Kreis 1.113 1.963 887
Coesfeld, Kreis 502 602 534
Recklinghausen, Kreis 1.082 1.465 1.597
Steinfurt, Kreis 944 1.461 971
Warendorf, Kreis 741 924 646
Reg.-Bez. Minster 5.824 8.004 6.274
Bielefeld, Stadt 975 1.133 1.036
Gutersloh, Kreis 1.028 1.056 943
Herford, Kreis 738 816 762
Hoxter, Kreis 412 752 377
Lippe, Kreis 997 1.198 981
Minden-Lubbecke, Kreis 881 1.228 897
Paderborn, Kreis 1.224 1.333 1.023
Reg.-Bez. Detmold 6.255 7.516 6.019
Bochum, Stadt 488 294 661
Dortmund, Stadt 1.036 1.359 1.082
Hagen, Stadt 414 428 424
Hamm, Stadt 397 383 406
Herne, Stadt 304 281 309
Ennepe-Ruhr-Kreis 844 909 873
Hochsauerlandkreis 824 1.144 707
Markischer Kreis 1.100 1.067 988
Olpe, Kreis 340 471 403
Siegen-Wittgenstein, Kreis 842 858 815
Soest, Kreis 875 1.103 798
Unna, Kreis 902 1.054 944
Reg.-Bez. Arnsberg 8.366 9.351 8.410
Nordrhein-Westfalen 45.267 53.904 50.478

© IfMBonn

1) Ohne Automatenaufsteller und Reisegewerbe. Ohne Freie Berufe, Betriebe der Urproduktion (Land- und Forst-
wirtschaft, Fischerei, Garten-/Weinbau, Bergbau), Versicherungsunternehmen und die Verwaltung eigenen Ver-

maogens.

Quelle:  IT.NRW: Sonderauswertung der Gewerbeanzeigenstatistik im Auftrag des IfM Bonn; Berechnungen des

IfM Bonn
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Tabelle 3b: Gewerbliche Nebenerwerbsgriindungen von Einzelunternehmen 2005, 2010 und
2015 in NRW nach Kreisen und kreisfreien Stadten und Geschlecht der Einzelun-
ternehmer/innen - Manner

Kreisfreie Stadt / Kreis / Gewerbliche NebenenNerbsgrUndungenl) von mannlichen Einzelunternehmern
Regierungsbezirk / Land Anzahl

2005 2010 2015
Dusseldorf, Stadt 842 1.029 1.117
Duisburg, Stadt 568 639 695
Essen, Stadt 830 854 906
Krefeld, Stadt 415 455 400
Monchengladbach, Stadt 362 536 515
Milheim an der Ruhr, Stadt 173 144 50
Oberhausen, Stadt 187 264 290
Remscheid, Stadt 164 192 206
Solingen, Stadt 228 275 292
Wuppertal, Stadt 588 648 697
Kleve, Kreis 487 820 530
Mettmann, Kreis 562 815 803
Rhein-Kreis Neuss 603 693 697
Viersen, Kreis 556 669 551
Wesel, Kreis 580 856 651
Reg.-Bez. Dusseldorf 7.145 8.889 8.400
Bonn, Stadt 436 482 626
KolIn, Stadt 1.956 2.007 2.237
Leverkusen, Stadt 220 185 247
Stadteregion Aachen 892 878 774
Duren, Kreis 343 554 389
Rhein-Erft-Kreis 705 753 800
Euskirchen, Kreis 327 436 304
Heinsberg, Kreis 366 643 455
Oberbergischer Kreis 388 483 527
Rheinisch-Bergischer Kreis 554 568 457
Rhein-Sieg-Kreis 624 959 1.215
Reg.-Bez. Kdin 6.811 7.948 8.031
Bottrop, Stadt 141 177 150
Gelsenkirchen, Stadt 304 268 309
Miinster, Stadt 430 483 511
Borken, Kreis 723 1.469 513
Coesfeld, Kreis 299 424 283
Recklinghausen, Kreis 612 912 882
Steinfurt, Kreis 615 1.000 573
Warendorf, Kreis 479 644 384
Reg.-Bez. Minster 3.603 5.377 3.605
Bielefeld, Stadt 600 686 610
Gutersloh, Kreis 620 650 545
Herford, Kreis 437 515 430
Hoxter, Kreis 281 521 221
Lippe, Kreis 578 739 565
Minden-Lubbecke, Kreis 554 767 537
Paderborn, Kreis 783 849 600
Reg.-Bez. Detmold 3.853 4.727 3.508
Bochum, Stadt 294 178 410
Dortmund, Stadt 578 767 672
Hagen, Stadt 248 240 240
Hamm, Stadt 227 239 225
Herne, Stadt 146 163 186
Ennepe-Ruhr-Kreis 507 499 487
Hochsauerlandkreis 518 794 428
Markischer Kreis 670 642 574
Olpe, Kreis 205 326 252
Siegen-Wittgenstein, Kreis 487 508 478
Soest, Kreis 521 749 470
Unna, Kreis 489 602 524
Reg.-Bez. Arnsberg 4.890 5.707 4.946
Nordrhein-Westfalen 26.302 32.648 28.490

© IfMBonn

1) Ohne Automatenaufsteller und Reisegewerbe. Ohne Freie Berufe, Betriebe der Urproduktion (Land- und Forst-
wirtschaft, Fischerei, Garten-/Weinbau, Bergbau), Versicherungsunternehmen und die Verwaltung eigenen Ver-

maogens.

Quelle:  IT.NRW: Sonderauswertung der Gewerbeanzeigenstatistik im Auftrag des IfM Bonn; Berechnungen des

IfM Bonn
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Tabelle 3c: Gewerbliche Nebenerwerbsgriindungen von Einzelunternehmen 2005, 2010 und
2015 in NRW nach Kreisen und kreisfreien Stadten und Geschlecht der Einzelun-
ternehmer/innen - Frauen

Kreisfreie Stadt / Kreis / Gewerbliche Nebenerwerbsgri]ndungenl) von weiblichen Einzelunternehmern
Regierungsbezirk / Land Anzahl

2005 2010 2015
Disseldorf, Stadt 766 915 1.088
Duisburg, Stadt 411 403 517
Essen, Stadt 606 583 649
Krefeld, Stadt 282 284 309
Monchengladbach, Stadt 318 401 387
Milheim an der Ruhr, Stadt 125 117 42
Oberhausen, Stadt 167 176 230
Remscheid, Stadt 106 120 145
Solingen, Stadt 195 213 244
Wuppertal, Stadt 488 537 509
Kleve, Kreis 377 405 435
Mettmann, Kreis 477 611 738
Rhein-Kreis Neuss 495 551 558
Viersen, Kreis 438 472 504
Wesel, Kreis 468 499 578
Reg.-Bez. Dusseldorf 5.719 6.287 6.933
Bonn, Stadt 295 333 456
KolIn, Stadt 1.590 1.604 1.871
Leverkusen, Stadt 151 158 207
Stadteregion Aachen 564 573 579
Duren, Kreis 285 336 305
Rhein-Erft-Kreis 552 699 726
Euskirchen, Kreis 268 283 233
Heinsberg, Kreis 281 427 395
Oberbergischer Kreis 289 322 361
Rheinisch-Bergischer Kreis 401 389 372
Rhein-Sieg-Kreis 471 785 906
Reg.-Bez. Kdin 5.147 5.909 6.411
Bottrop, Stadt 116 105 108
Gelsenkirchen, Stadt 201 225 223
Miinster, Stadt 250 331 338
Borken, Kreis 390 494 374
Coesfeld, Kreis 203 178 251
Recklinghausen, Kreis 470 553 715
Steinfurt, Kreis 329 461 398
Warendorf, Kreis 262 280 262
Reg.-Bez. Minster 2.221 2.627 2.669
Bielefeld, Stadt 375 447 426
Gutersloh, Kreis 408 406 398
Herford, Kreis 301 301 332
Hoxter, Kreis 131 231 156
Lippe, Kreis 419 459 416
Minden-Lubbecke, Kreis 327 461 360
Paderborn, Kreis 441 484 423
Reg.-Bez. Detmold 2.402 2.789 2.511
Bochum, Stadt 194 116 251
Dortmund, Stadt 458 592 410
Hagen, Stadt 166 188 184
Hamm, Stadt 170 144 181
Herne, Stadt 158 118 123
Ennepe-Ruhr-Kreis 337 410 386
Hochsauerlandkreis 306 350 279
Markischer Kreis 430 425 414
Olpe, Kreis 135 145 151
Siegen-Wittgenstein, Kreis 355 350 337
Soest, Kreis 354 354 328
Unna, Kreis 413 452 420
Reg.-Bez. Arnsberg 3.476 3.644 3.464
Nordrhein-Westfalen 18.965 21.256 21.988

© IfMBonn

1) Ohne Automatenaufsteller und Reisegewerbe. Ohne Freie Berufe, Betriebe der Urproduktion (Land- und Forst-
wirtschaft, Fischerei, Garten-/Weinbau, Bergbau), Versicherungsunternehmen und die Verwaltung eigenen Ver-

maogens.

Quelle:  IT.NRW: Sonderauswertung der Gewerbeanzeigenstatistik im Auftrag des IfM Bonn; Berechnungen des

IfM Bonn
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4.6 Grindungen im Handwerk (m/w sowie getrennt nach Anlage A und B der HwO)
nach Kreisen
Diese Frage lasst sich mit den derzeitig verfigbaren Daten nicht beantworten.

4.7 Grindungen von Startups (m/w) nach Kreisen
Diese Frage lasst sich mit den derzeitig verfigbaren Daten nicht beantworten.

4.8 Grindungen in Freien Berufen (m/w sowie nach Berufsgruppen) nach Kreisen
Es konnen anhand der Daten der Finanzverwaltungen keine Angaben zu Grindungen in
Freien Berufen nach Kreisen und kreisfreien Stadten ausgewiesen werden. Eine Differenzie-
rung nach Geschlecht ist ebenfalls nicht méglich.

Das IfM Bonn hat auf Basis der verfiigbaren Daten die Anzahl der Existenzgriindungen in den
Freien Berufen (i.S. von § 18 EStG) von 2012 bis 2015 ermittelt. Nordrhein-Westfalen weist
mit 19.700 freiberuflichen Griindungen im Jahr 2015 die gr63te Anzahl an freiberuflichen Exis-
tenzgriindungen aller Bundeslander auf. In Tabelle 4 wird die Entwicklung der Grindungen in
Freien Berufen im Zeitraum 2012 bis 2015 dargestellt.

Tabelle 4: Existenzgrindungen in Freien Berufen 2012 bis 2015

2012 2013 2014 2015

Nordrhein-Westfalen* 20.800 20.900 21.700 19.700

* Mogliche Uber- oder Untererfassung durch IT-Umstellung 2015
Inklusive sonst. Selbststandige Tatigkeiten, z.B. Berufsbetreuer
Quelle: IfM Bonn, Finanzverwaltungen der Bundeslander

Die Entwicklung des freiberuflichen Griindungsgeschehens lasst sich auch an der Griindungs-
intensitat ablesen. Bezogen auf die Personen im erwerbsfahigen Alter (18 bis unter 65 Jahre)
erfolgten im Jahr 2015 je 10.000 Einwohner 18 Existenzgriindungen (Deutschland: 16). Damit
liegt Nordrhein-Westfalen im Vergleich der Bundeslander hinter Berlin und Hamburg auf dem
dritten Platz.

Stadtische Regionen weisen eine mehr als doppelt so hohe freiberufliche Griindungsneigung
auf wie landliche oder verstadterte Regionen. Bonn, Kéln und Berlin haben die héchsten Grin-
dungsintensitaten bei Freien Berufen unter den 20 grof3ten deutschen Stadten. Als attraktiv
fur Grindungen erweisen sich z.T. auch "kleinere" Grol3stadte, wie Bonn und Munster (Tabelle
5).
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Tabelle 5: Freiberufliche Grindungsintensitaten in 2014 in den zwanzig gréf3ten Stadten
Deutschlands, absteigend sortiert nach Griindungsintensitét

Einwonner . ) Grindungsintensitat?)
Stadt (in 2013) Ex;stenzgqtim- Zur Stadt gehé-
(in Tausend) ungen Stadt rende Raun_‘lord-
nungsregion
Bonn 311 1.000 48,6 324
Kéln 1.034 3.200 46,5 31,8
Berlin 3.422 10.500 46,5 46,5
Dusseldorf 599 1.700 42,3 245
Leipzig 532 1.300 38,6 24 4
Miinchen®) 1.408 3.600 37,5 30,8
Hamburg 1.746 3.800 33,7 33,7
Dresden 531 1.100 321 21,3
Munster 300 600 304 15,6
Frankfurt a.M. 701 1.400 30,0 20,8
Stuttgart") 604 900 22,6 13,1
Hannover 518 800 22,6 14,7
Dortmund™® 576 800 20,9 14,7
Essen 570 700 19,4 15,9
Bochum 362 400 18,9 15,2
Nirnberg 499 600 18,6 14,6
Bremen 549 600 16,7 16,7
Wuppertal 343 400 16,4 245
Duisburg 487 400 14,1 15,9
Bielefeld 329 200 11,4 17,6
1M Bonn

1) Schatzung der Griindungen unter Herausrechnung von Umlandgemeinden anderer

(Land-)Kreise.

2) Anzahl der Grindungen je 10.000 Einwohner im erwerbsfahigen Alter, Basis: Bevdlkerung
nach Gebietsstand 2013.
Quelle: Angaben der Finanzverwaltungen der Bundeslénder 2015 (Auswertung im Mérz),

Statistisches Bundesamt (2015); Berechnungen des IfM Bonn.
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